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گرينويچ

راننده سگی

 

وقتی راننده‌های خلافکار گیر پلیس می‌افتند، 
دست به هر کاری می‌زنند تا خودشان را بی‌گناه 
نشان دهند، اما احتمالا برای نخستین بار در تاریخ 
است که یک راننده، تلاش کرده جای خودش 
را با یک سگ عوض کند و گناه را گردن حیوان 
زبان‌بسته بیندازد. پلیس در کلرادو گفته است که 
بعد از متوقف کردن یک خودرو، افسر مربوطه دیده 
که راننده، سریعا تلاش کرده سگش را پشت فرمان 
بگذارد و خودش به صندلی شاگرد برود. این راننده، 
بعد از پیاده شدن، خیلی خونسرد گفته که اصلا 
پشت فرمان نبوده است و خلافی مرتکب نشده. 
البته پلیس گفته از رفتار و بهانه او اصلا متعجب 
نشده چون نشانه‌های مصرف الکل توسط او، از دور 
هم مشخص بود. بعد از اینکه این راننده به ایستگاه 
پلیس برده شده، تلاش کرده از آنجا هم فرار کند 

و بعد از 20متر دویدن، دوباره دستگیر شده است.

برق مفت شوخی نیست

استاد زیرآبی
 

داستان‌ها و فیلم‌های تخیلی زیادی درباره زندگی انسان‌ها 
زیر آب ساخته شده، اما همانطور که از اسمشان معلوم 
است، تخیلی هستند. یک استاد دانشگاه اما این زندگی 
تخیلی را به واقعیت تبدیل کرده و رکورد زندگی مداوم 
زیر آب را شکسته است. جوزف دیتوری، با 74روز زندگی 
زیر آب، رکوردی جهانی به نام خودش ثبت کرده و نکته 
اینجاست که چنان از این زندگی خوشش آمده که گفته 
فعلا می‌خواهد همان پایین بماند. او در یک محفظه 
مخصوص که 10متر زیر سواحل فلوریدا قرار دارد رفته 
است. او در روز هفتاد و چهارم، یک وعده غذای سرشار از 
پروتئین از تخم‌مرغ و ماهی سالمون که با مایکرویو پخته 
شده بود خورد، دراز و نشست و نرمش روزانه‌‌اش را انجام 
داد و یک ساعت هم چرت زد. این روتین، در 73روز قبل 
از آن اجرا شده بود. برخلاف زیردریایی‌ها، این محفظه 
از فناوری‌ها برای تطبیق فشار زیر آب استفاده نمی‌کند 
و عملا فشار آب روی این محفظه حس می‌شود. رکورد 
قبلی ماندن زیر آب، در سال 2014توسط 2 استاد دانشگاه 
دیگر در همین محفظه به‌مدت 73روز ثبت شده بود. هدف 
دیتوری 100روز ماندن در محفظه است. هدف این استاد 

مهندسی زیست ‌پزشکی، کمک به تحقیقات علمی است.

رکورد جدید آشپزی
 

حتی آنهایی هم که آشپزی را یک تفریح می‌دانند، بعد 
از چند ساعت کار مداوم، خسته می‌شوند، اما یک آشپز 
نیجریه‌ای، الهام‌بخش همه آنها شده و رکورد جدیدی 
به نام خودش در آشپزی بی‌وقفه ثبت کرده است. هیدا 
لاکی، پشت سر هم و بدون توقف، 100ساعت آشپزی 
کرده و نامش را در کتاب رکوردهای جهانی گینس ثبت 
کرده است. رکورد قبلی، 87ساعت و 45دقیقه بوده که در 
سال 2019توسط یک آشپز هندی ثبت شده بود. این آشپز 
یک چهره سرشناس در غرب آفریقاست و رکوردشکنی 
او، حسابی مورد توجه رسانه‌ها و مردم قرار گرفته است و 
رئیس‌جمهور نیجریه، رکوردشکنی او را تبریک گفته است. 
او پیش از رکوردشکنی گفته بود می‌خواهد نشان بدهد که 
جوانان نیجریه‌ای چقدر سختکوش و صبور هستند و این 
رکوردشکنی را به زنان آفریقایی تقدیم کرده که جامعه، آنها 
را نادیده می‌گیرد. بیشتر غذاهایی که او در این 100ساعت 

پخته، غذاهای معروف نیجریه‌ای بوده‌اند.

مانور امداد و نجات هفته هلال احمر  عكس: امیر عباس قاسمی اول آخر

دریا، اقیانوس، خلیج، ساحل و 
هرآنچه به صنعت گردشگری 
آبی مربوط می‌شود، همگی از منابع مهم جذب گردشگر 
هستند، اما کشوری می‌تواند حداکثر جذب گردشگر را از 
آن خود کند که برای افراد خاص نیز امکانات استفاده از 
تفریحات آبی را فراهم کند، درست مانند کشور یونان. این 
کشور در جدیدترین طرح توسعه گردشگری خود، امکان 
استفاده از زیبایی‌های ساحل و دریا را برای افرادی که از 

صندلی‌چرخدار استفاده می‌کنند، فراهم کرده است.
مقامات مسئول در حوزه گردشگری کشور یونان با توضیح 
اینکه دسترسی به دریا و ساحل و لذت بردن از زیبایی‌های 
آن حق مسلم هر انسان است، گفته‌اند 287ساحل در سراسر 
این کشور را مجهز به رمپ‌های ویلچر)صندلی‌چرخدار( 
خودکار خواهند کرد. رمپ خودکار به این معنی است که 
افرادی که از صندلی چرخدار استفاده می‌کنند، می‌توانند 
بدون کمک شخص دیگری وارد این مسیرها شده و 
مسیرهای دشواری مانند سواحل شنی را طی کرده و تا لب 
ساحل پیش بروند. تاکنون کارگروه‌ Seatrac،  147رمپ در 
سواحل مختلف نصب کرده‌اند. به این ترتیب افراد می‌توانند 

بهار و تابستان امسال از شنا در سواحل و منظره زیبای 
ساحل به شکل دیگری لذت ببرند.

دامنه اجرای طرحی که به آن اشاره شد فقط محدود به 
سواحل نمی‌شود. معبد آکروپولیس در آتن، مجهز به 
آسانسور حمل صندلی‌چرخدار است. علاوه براینکه بسیاری 
از نقاط قابل بازدید مانند حمام، پیاده‌روها و مراکز تفریحی 
مختلف مجهز به آسانسور و رمپ‌های عبور صندلی‌چرخدار 
هستند. »واسیلیس کیکیلیاس«، وزیر گردشگری یونان 
در یک کنفرانس مطبوعاتی گفت: »با اجرای طرح نصب 
رمپ‌خودکار در سواحل، افراد دارای معلولیت و افراد با 
تحرک محدود می‌توانند در فعالیت‌هایی مانند شنا که به 

سلامت جسمی و روانی آنها کمک می‌کنند، شرکت کنند.«
»ایگناتیوس فوتیو« که یکی از مجریان طرح نصب رمپ‌ها 
در ساحل است، می‌گوید: »شرکت Seatrac، فقط امکانات 
دسترسی به دریا را فراهم نمی‌کند، بلکه هدف اصلی این 
شرکت احیای استقلال و اعتمادبه‌نفس افراد دارای معلولیت 
است. علاوه براینکه این افراد می‌توانند از این پس قرارهای 

دوستانه خود را در ساحل و دریا نیز داشته باشند.«
در همین راستا و برای استفاده بهتر از سواحل دارای 
رمپ‌خودکار، دولت یونان اطلاعات لازم برای سفر به این 
سواحل و اطلاعات هر ساحل را طراحی کرده و در وب‌سایتی 

برای استفاده عموم قرار داده است.

فرهنگ و زندگي

مهتاب خسروشاهی

تا آغوش دریا

زندگی خوبعدد خبر

 شکست قاتل خاموش

امروز، هفدهم ‌ماه می‌ مصادف با بیست‌وهفتم 
اردیبهشت‌ماه روز جهانی فشارخون بالا 
است. بیماری‌ای که به »قاتل خاموش« یا 
»قاتل بی‌صدا« معروف شده، چرا که تا مراحل 
انتهایی اغلب هیچ علامتی ندارد. برای همین 
هم هست که این روز را با این عنوان نامگذاری 
کرده‌اند تا آگاهی درخصوص این بیماری، راه‌های 
پیشگیری، شناسایی و کنترل آن گسترش پیدا 
کند. فشارخون بالا، علت اصلی بروز بیماری‌های 
قلبی، عروقی و مرگ‌های زودرس است و اگر 
فاکتور ژنتیک را از عوامل ایجاد فشار خون بالا 
کنار بگذاریم، اغلب کسانی که به این بیماری 
دچار می‌شوند، تغذیه نامناسب و سبک زندگی 
نادرستی را دنبال می‌کنند. یکی از عوامل مهم 
در ابتلا به فشار خون بالا، مصرف نمک است. 
ضمن اینکه افرادی که غذاهای ناسالم، دارای 
سدیم زیاد و پتاسیم کم می‌خورند، مصرف بالای 
فست‌فود و کافئین دارند، افراد دچار کم‌تحرکی، 
مصرف‌کنندگان سیگار و داروهای غیرمجاز، 
افراد بدون خواب کافی یا با خواب کم کیفیت 
نیز در معرض ابتلا هستند. ضمن اینکه استرس 
و فشارهای روانی هم می‌تواند میزان فشار خون 
را بالا ببرد و یکی از عوامل بروز این بیماری باشد.
می گویند از هر 5 نفر یک نفر مبتلا به فشار خون 
بالا می‌شود که این آمار بالایی است. بالاتر رفتن 
فشارخون از حد طبیعی خود، معمولاً علامتی 
ندارد و درپی آن بسیاری از موارد فشارخون 
تشخیص داده نمی‌شود و شخص اطلاعی از 
بیماری خود ندارد و به همین علت به این بیماری 
قاتل خاموش گفته می‌شود. تشخیص بیماری 
فشارخون بالا بسیار ساده است و با دستگاه 
فشارسنج که در همه فروشگاه‌ها وجود دارد 
سنجیده می‌شود. به همین علت توصیه می‌شود 
همه افراد درصورتی که فشارخون طبیعی دارند، 
یک‌بار در سال فشارخون خود را در شرایط 
استراحت و بدون هیجان چک کنند و سبک 
زندگی‌ و تغذیه‌شان را تغییر دهند تا این قاتل 

بی‌صدا به سراغ‌شان نیاید. 

حافظ

یا رب این شمع دل‌افروز ز کاشانه کیست؟

جانِ ما سوخت، بپرسید که جانانه کیست؟

بنرهای زردرنگ وزارت نيرو در خیابان‌ها و 
بزرگراه‌ها، حتما نظر شما را هم جلب کرده و دیده‌اید 
که امسال هم اين وزارتخانه مانند سال گذشته 
برای صرفه‌جویی در مصرف برق، به مشترکان 
خانگی پاداش می‌دهد. ماجرا از این قرار است که 
وزارت نیرو برای تأمین برق مورد نیاز ما، برنامه‌های 

متعددی را در دستورکار خود قرار داده که 
2برنامه اصلی آن، افزایش ظرفیت تولید 

برق و مدیریت مصرف مشترکان 
است. در بخش مدیریت مصرف 
برق بخش خانگی هم 2سیاست کلی 
وجود دارد که یکی اجرای قانون 

افزایش پلکانی هزينه مصرف برای 
پرمصرف‌ها و دیگری طرح سراسری 

پاداش صرفه‌جویی است.
شاید با خودتان بگویید با وجود کولر و 
وسایل برقی که روزبه‌روز به تعدادشان در 

خانه‌ها اضافه می‌شود، چطور می‌شود مصرف 
برق را پایین آورد؟ كه ذكر اين نكته لازم است 
که همین سال گذشته ۸میلیون مشترک برق 
صورتحساب‌شان صفر بوده است. قطعا که همه ما 
در خانه‌هایمان از برق استفاده می‌کنیم و اینطور 
نیست که این 8میلیون نفر کلا در خاموشی به‌سر 
برده باشند، اما آنها احتمالا زمان‌های پیک 
مصرف را می‌دانند و توانسته‌اند از 
برق به‌درستی استفاده کنند و در 
نتیجه پاداش هم گرفته‌اند. اجرای 
طرح پرداخت پاداش صرفه‌جویی 
مصرف برق که از سال گذشته اجرا 
شد، توانست مصرف بخش خانگی 
را حسابی کم‌کند و حدود ۴۰درصد 
از مشترکان در دوران اوج بار تابستان 
سال۱۴۰۱، با همکاری بسیار خوبی که با 
صنعت برق داشتند، پاداش دریافت کردند. 

وزارت نیرو برای تشویق مشترکان برای صرفه‌جویی 
در مصرف برق، امسال از ابتدای خردادماه تا انتهای 
شهریورماه طرح اختصاص پاداش به مشترکان را 
اجرایی می‌کند که نسبت به سال گذشته وسیع‌تر 
است و همه مشترکان خانگی می‌توانند در آن 
مشارکت داشته باشند. به این صورت که مشترکان 
با صرفه‌جویی در مصرف برق به‌ ازای هر کیلووات‌ 
ساعت تا ۲هزار تومان معادل ۲۰برابر هزینه فروش 
برق پاداش صرفه‌جویی می‌گیرند که این پاداش 
نسبت به سال گذشته رشد ۲۰برابري داشته و شامل 
همه مشترکان هم می‌شود. البته میزان پاداش 
درنظر گرفته شده بسته به میزان مصرف برق 
متفاوت است و مشترکانی که میزان مصرف خود 
را طبق الگوی مصرف کاهش دهند تا ۲هزار تومان 
مشمول پاداش می‌شوند و هرچه میزان مصرف 
بیشتر باشد، رقم پاداش هر کیلووات‌ساعت برق 

هم کمتر می‌شود.

هر بار که یک وعده غذای گرم می‌خوریم، در واقع از یکی از 
بزرگ‌ترین دستاوردهای بشر بهره‌‌می‌بریم اما این وضعیت چنان 
برایمان عادی است، که هرگز فکرش را هم نمی‌کنیم که بدون غذای 

گرم، ممکن بود تمدن و موجودیت ما، طور دیگر باشد.
پخت‌وپز‌، چنان از نظر تاریخی اهمیت دارد و چنان امروزه بخشی 
از فرهنگ بشر است که امروز روزجهانی بزرگداشت آن نام گرفته 
است. شروع پخت‌وپز غذا، ريشه در اعماق تاریخ انسان دارد و اگر 
اتفاق نمی‌افتاد، چه‌بسا زندگی ما به این مرحله از تمدن نمی‌رسید. 
در طول قرون و اعصار، پخت‌وپز شکل و ماهیت و مفهوم و رسوم 
متفاوتی پیدا کرده اما یک اصل بنیادین آن، همچنان بی‌تغییر مانده 
است: غذا بدون‌آتش، و یا همان حرارت و گرما پخته نمی‌شود. پس 

باستان‌شناسان برای پیدا کردن منشا 
پخت‌وپز، رد آتش را تا نخستین 
نیاکان ما گرفته‌اند و می‌گویند 
قدیمی‌ترین نشانه‌های کوره‌ها و 

منقل‌ها هزاران سال قدمت دارد. تا مدت‌ها، 

انسان‌ها با استفاده از آتش، غذاهایشان را می‌پختند. در طول زمان، 
سیستم گوارشی انسان‌ها، از خام‌خواری به پخته‌خواری عادت کرد 
و برای همیشه، مدل غذا خوردن در انسان‌ها تغییر پیدا کرد. مسئله 
در پخت‌وپز، تنها کنترل آتش برای کباب کردن گوشت آهوها در 
دشت‌ها نبود و کم‌کم مهارت‌های ادراكي انسان‌ها برای کارهایی فراتر 
از آن تقویت و به‌کار گرفته شدند و همین موضوع، ‌در ایجاد کاراکتر 
و شخصيت در انسان‌های اولیه اثر گذاشت؛ آنها در برابر خوردن 
مواداولیه مقاومت کردند و خویشتن‌داری یاد گرفتند، صبر را تا 
پخته‌شدن غذا یاد گرفتند، از حافظه‌شان برای حفظ ترکیبات غذاها 
استفاده کردند، و در موقع پخت غذا، با مفهوم فرایند و تغییر آشنا 
شدند. اولین نشانه‌ها از پخت‌وپز به مفهوم امروزی، به 20هزار سال 
پیش بازمی‌گردد و تا قرن چهاردهم، جایی به نام آشپزخانه، مفهومی 
عمومی در کشورهای متمدن شده بود. حالا، پخت‌وپز، نه فقط راهی 
برای بهتر سیر نگه‌داشتن انسان‌ها، که نشانه‌ای از تمدن و پیشرفت 
آنهاست. غذاها و شیوه پختن آنها، گاهی حتی نشانه‌ای از هویت ملی 
مردمان است. اما با همه اینها، کمتر پیش‌می‌آید وقتی 
یک غذای پخته جلوي‌مان می‌گذارند، به اینها 
فکر کنیم. حق هم داریم، انسان 
گرسنه، فقط به سیر شدن فکر 

می‌کند، نه تاریخ تمدن.

زندگی خوب

 غذای گرم
 دستاورد تاریخی بشر 

ترلان سرش را تکان می‌دهد. 
به همین سادگی کلمات محکم 
و آشنای زندگی‌اش بی‌مصرف 
شده بودند. به درد نوشتن 
انشای سوزناک می‌خوردند ولی 
به‌کار توضیح زندگی جدیدش 
نمی‌آمدند. زندگی‌اش عوض شده 
بود و کلماتش نه. کلمات، عاریه 
جدیدی را در اختیارش گذاشته 
بودند اما آنها مثل مورچه‌های 
سیاه از سر و رویش بالا می‌رفتند، 
گوشت تنش را گاز می‌گرفتند و 
عذابش می‌دادند. باید به رعنا بگوید 
که کلمات خودش را می‌خواهد، 
کلماتی که مثل گیاهانی ترد و 
نازک با دست‌های خودش پرورده 

باشد. مال خودش باشد.

فریبا وفی

ترلان

بوک مارک

چرا امام صادق)ع( از گرفتن حکومت که جزو اهداف 
راهبردی و مهم همه انبیا و اولیا بود، سر  باز زد؟ بیانات 
معصومین)ع( درباره مقوله ظهور قدرت و حاکمیت و قیام 
و اقامه حق، اهمیت راهبردی دارد و برای جامعه‌ای که بنا 
بر پیشرفت دارد و برای کسانی که در اندیشه پیشرانی 
پیشرفت جامعه هستند یعنی می‌خواهند جلوداران انقلاب 

باشند، بسیار پر‌معنا و راهگشا‌ست.
از جمله این سخن مهم امام صادق)ع( به ابومسلم خراسانی 
که نزد امام آمده بود تا از ایشان بخواهد که قدرت اجتماعی 
را که فراهم کرده بود و احتمال پیروزی در آن بسیار زیاد 
بود، به امام بسپارد. مقوله حاکمیت دینی درنظر اهل‌بیت 
علیهم‌السام جزو اهداف حیاتی آنها‌ست که در راه 
آن همگی تا پای جان تلاش کرده‌اند. شهادت اهل‌بیت 
علیهم‌السلام به‌دست طواغیت نشان‌دهنده زندگی 

مبارزاتی آنها با طاغوت‌ها برای تغییر آنها‌ست.
با این حساب، درخواست ابومسلم از امام صادق یک 
درخواست مهم است که در نظام اهداف امام معصوم باید 
به‌حساب آورد و طبیعتا انتظار باید داشت که امام آن را 
بپذیرد. حال آنکه به زبان‌های مختلف و نقل‌های متعدد این 
نکته را از امام صادق می‌شنویم که این امر را پس می‌زند و 
قبول نمی‌کند. چرا؟  اصل ماجرا را می‌توان براساس تحلیل 
مواضع و جملات امام)ع( متوجه شد. او در یک بیان مهم به 

ابومسلم می‌فرماید: 
»ما انت من رجالی و لا الزمان زمانی.«

در این بیان، امام 2 دلیل را در عرض هم بیان می‌فرماید. یک دلیل این است 
که نسبتی که ابومسلم بین خود و امام ادعا داشت، امام رد می‌کند و نفی 
می‌کند. اما دلیل دوم نشان می‌دهد پای مسئله دیگری نیز در میان است و 

آن اینکه زمانه، زمانه امام نیست. این یعنی چه؟ 
در روایت دیگری در کافی شریف شخصی از حضرت می‌پرسد که چه زمانی 
قیام شما محقق می‌شود و قدرت را به‌دست خواهید گرفت؟ »مَتَی یکونُ هَذَا 
مْرُ فَسُرِرْناَ بهِِ«؛ این تعبیر پرسش‌کننده نشان می‌دهد که او یک نیروی  الَْ
آرمان‌جو‌ست. امام در پاسخ بحث مهمی را درباره زمانه می‌کند. همین‌جا 
این پرسش مطرح خواهد شد که آیا از نظر امام معصوم)ع( ما محکوم به 
جبر زمانه‌ایم؟ یا می‌توانیم در تغییر زمانه دخالت کنیم؟ قواعد تغییر زمانه 

چیست؟  چند نکته: 
   اول علامه طباطبایی ذیل آیه »تلِـْـک الَْیامُ ندُاوِلهُــا بیَنَ النَّاسِ« 
توضیح می‌دهد که این تغییر یوم در این آیه مرتبط ‌با مردم است. در 
 مجموع آنچه در این تغییرات زمانه رخ می‌دهد، به چه سوی کلی است 
المِِینَ وَ  داءَ وَ‌الله لا یحِــبُّ الظَّ »لیِعْلـَـمَ‌الله الَّذِینَ آمَنُوا وَ یتَّخِذَ مِنْکمْ شُــهَ
«؛ یعنی این اتفاق در صحنه  صَ‌الله الَّذِینَ آمَنُوا وَ یمْحَقَ الکْافِرِینَ لیِمَحِّ
درگیری حق و باطل در حال رخ‌دادن است. در تقابل اهل ایمان که بنا‌ست 
پیشرو باشند، با ظالمان و در نهایت باعث خالص‌سازی‌ جبهه حق و رشد 
کیفی آن و نابودی کافرین یعنی رشد کمی جبهه حق نیز خواهد شد. پس 
زمانه امری است که به عموم مردم مرتبط است و باید به نفع این حرکت 
کلی تاریخ آن را تغییر داد. معنای تعجیل در فرج نیز همین است که این 
قاعده و سنت تاریخی را به اراده خود محقق کنیم و اراده خود را در جهت آن 

به‌کار بگیریم تا سرعت تحقق آن بیشتر شود.
   دوم در روایتی از امیرالمومنین مدیریت زمانه و تسلط بر آن نشان‌دهنده 
رشد افراد دانسته شده است. ایشان نشان می‌دهد که افراد برای آنکه بتوانند 
بر زمانه مسلط شوند، باید در جایگاه عقل بنشینند؛ یعنی نوعی وارستگی 
در فهم و اقدام و نه احساسات و عواطف دنیایی و چشم‌های ظاهربین. لذا 
ایشان می‌فرماید: »فضل العقل علی الهوی لانّ العقل یملکک الزّمان و 

الهوی یستعبدک للزّمان.«
اگر در فضای اجتماعی بتوانیم کاری کنیم عقل مردم حاکم شود، می‌توانند 
دوران را تحت مدیریت خود درآورند و در خدمت دوران‌ها قرار نگیرند. این 
نکته است که نشان می‌دهد هر نوع تغییری در زمانه نیاز به عمومیت یافتن 

»تبیین« دارد.
   سوم در تغییر زمانه ضروری است به غیر از افراد، توجه به نقش دستگاه 
حاکمیت و قدرت در تغییر زمانه است. به تعبیر روایات »اذا تغیرت نیه 
السلطان تغیر الزمان.« اگر نظام تصمیم‌گیری حاکمان تغییر کند، دوران‌ها 
تغییر پیدا می‌کند و این نشان می‌دهد مقوله حکومت چه اندازه در رفتارهای 
تک‌تک افراد مهم است. با این حساب آن اموری که به تغییر حاکمان 
کمک می‌کند، باید در نظام محاسبات افراد وارد شود و افراد سعی کنند در 

تصمیم‌سازی‌ برای حاکمان وارد عمل شوند. 
   چهارم در خطبه مهمی در نهج‌البلاغه امیرالمومنین به رابطه دو‌سویه 
مردم و حاکمان اشاره می‌کند و نشان می‌دهد که چگونه این دو در تغییر 
عِیه إلَِّ بصَِلَحِ الوُْلَه وَ لَ تَصْلُحُ الوُْلَه  یکدیگر نقش دارند »فَلیَسَتْ تَصْلُحُ الرَّ
عِیه« و چگونه تنظیم رابطه این دو در هم‌افزایی و رشد باعث  إلَِّ باِسْتقَِامَه الرَّ

مَانُ«. تغییر درست در زمانه می‌شود که »فَصَلحََ بذَِلکِ الزَّ
بنابراین رشد کیفی و کمی جبهه حق یعنی رشد اقتدار جامعه دینی به لحاظ 
بین‌المللی و هم رفع نواقص داخلی در گرو تغییر ایام و دوران‌ها‌ست؛ یعنی 
آن هویت اجتماعی کلان که به تعبیر امام صادق)ع( حتی زندگی شخصی و 
تصمیمات فردی آنها را نیز تحت‌تأثیر قرار می‌دهد. راه اصلاح جامعه تغییر 
این حقیقت و روح حاکم بر جامعه است؛ مثل توجه به تغییر گفتمان و تغییر 

و رشد محتوا و ساختارهای فرهنگ.
راه تغییر این حقیقت نیز قیام و حضور همه افراد است. افراد نباید خود را به 
شرایطی که دیگران برایشان درست می‌کنند، بسپارند و باید در صحنه عقل 
حاضر شوند. تلاش برای تبیین امور برای خود و دیگران صحنه را تبدیل به 
یک صحنه عقلانی می‌کند و تا عقل حاکم نشود، ما قدرت تغییر نخواهیم 

داشت بلکه توسط قدرت‌های حاکم مدیریت خواهیم شد.
در بستر این تبیین است که مطالبه عمومی باید شکل بگیرد هم از حاکمان و 

هم از یکدیگر تا رابطه دو‌سویه مردم و حاکمیت اصلاح شود.
امام صادق)ع( به ابومسلم می‌گوید راه ایجاد حاکمیت الهی از این طریق 
است. چنین حاکمیت الهی است که مطلوب امام است. با کودتا و جنگ 

قدرت و زد و بند و حزب و حزب‌کشی و امثالهم نمی‌توان به نتیجه رسید.
جمله اول امام نیز به ابومسلم مهم است »ما انت من رجالی«. این مسیر 
نیاز به سنخیت با معصوم)ع( دارد و راه ایجاد سنخیت، محبت و اتصال 
حقیقی است. به تعبیر امام‌حسین)‌ع( »من احبنا کان منا اهل‌البیت«؛ هر 
کس دوستمان بدارد از ما اهل‌بیت است. می‌پرسند: از شما اهل‌بیت؟ 
امام 3بار به تأکید می‌گوید: »منا اهل البیت« بعد به این آیه استدلال 
می‌کند که »فمن تبعنی فانه منی«. بین محبت و تبعیت رابطه روشنی 
است که در آیه »ان کنتم تحبون‌الله فتبعونی یحببکم‌الله« نیز به آن 
اشاره شده. روابط حقیقی ملاکش این حب و تبعیت ناشی از آن است نه 
روابط ظاهری چنان‌که حضرت نوح)ع( گفت »رَبِّ إنَِّ ابنْیِ مِنْ أهَْلیِ«؛ 
پسرم از اهل من است و خداوند پاسخ داد »إنِهَُّ لیَسَ مِنْ أهَْلکِ.إنِهَُّ عَمَلٌ 
غیرصَالحٍِ«؛ او از اهل تو نیست. او هویتش عمل غیرصالح است پس با 
تو سنخیت ندارد. به تعبیر شهید سلیمانی، باید متصل شد به این میدان 
مغناطیسی تا قلب و روح‌مان مهیای پیشبرد این حرکت در جهت انقلاب 
اسلامی باشد. جالب است رهبری چند نکته مهم را به جوانان آرمان‌جوی 
انقلابی بازگو می‌کنند. ازجمله اینکه تلاش کنند متصل به شهدا و خوبان 
شوند و مراقب معنویت درونی‌شان باشند. ‌دوم آنکه سعی کنند وارد مقوله 
تصمیم‌سازی‌ شوند. ایشان تصمیم‌سازی‌ را از طریق گفتمان‌سازی‌ توصیه 
 می‌کنند و برای ایجاد گفتمان نیز به 3مقوله تبیین، تکرار و مطالبه اشاره 

می‌کنند.
یعنی قواعد کمک به امام‌عصر)عج( برای رسیدن ایشان به اهدافش همان 
قواعد پیشرفت جامعه دینی است و این قواعد را می‌توان در چارچوب 
فوق ‌صورت‌بندی کرد. در مجموع این مردمند که با اراده و خواست خود 
رشد می‌کنند و همه افراد نیز در این جهت تأثیر هدفمند خواهند گذاشت. 
مجموعه روایات مربوط به راهبرد تغییر زمانه، اهمیت و جایگاه تبیین و 
مطالبه و گفتمان‌سازی‌ و تصمیم‌سازی‌ را می‌تواند ترسیم کرده و نقش هر 

فرد را در این جهت روشن کند.

چرا امام صادق‌ع‌ از پذیرفتن 
حکومت‌ سر  باز زد!؟


